

# **食品工程学院“十四五”专业建设发展规划**

专业水平是衡量学校办学层次、学术水平的主要标志之一。专业建设水平的高低对提升学校办学层次，增强核心竞争力，促进学院又好又快发展起着举足轻重的作用，同时，对学院学术梯队、学科平台建设、科学研究水平、教育教学改革起着支撑作用。为推动学院专业建设快速发展，使学院专业结构更加合理，能适应学校总体战略发展需要，特制定食品工程学院专业建设规划。

## **一、“十三五”专业建设简要回顾**

### **(一) 专业建设成效显著**

“十三五”期间，学院新设置“**酿酒工程专业**”专业，学院本科专业数达到6个，分别为食品科学与工程、生物工程、食品质量与安全专业、食品营养与检验、化学工程与工业生物工程、**酿酒工程**。食品科学与工程专业获批为省级一流本科建设专业。“十三五”期间，专业建设成效显著。

### **(二) 课程建设成效明显**

“十三五”期间，学院《化工原理》获批为吉林省一流本科课程，“食品质量与安全管理学”、“酿造酒工艺学与运营”获批为校级金课。学院教师编写了《食品工程原理》《食品工艺学》教材。“十三五”期间，课程建设成效明显。

### **(三) 全面修订专业人才培养方案，不断创新人才培养模式**

学院紧密围绕“立足专业，面向行业，服务企业，促进就业”这一核心理念，以地方应用型人才培养为目标，全面修订专业人才培养方案，不断创新人才培养模式。学院先后组织教师于2016年、2018年、2020年三次修订专业教学计划，邀请企业参与人才培养方案修订工作，将职业教育规律、学生成长规律与企业生产要求有机地结合起来，创新人才培养模式，在学院形成了“3+1”的人才培养

模式和以“学生为中心、成果为导向和持续改进”的人才培养理念。将食品科学与工程、食品质量与安全和食品营养与检验教育专业实行大类招生，强化培养食品工程类专业人才基础知识的掌握。

#### **(四) 内培外引，师资队伍建设水平不断提高。**

“十三五”期间，学院通过引进和培养，师资队伍建设水平不断提高。目前学院拥有教职员 58 人，外聘 1 人。其中正高级职称 6 人，副高级职称 21 人，中级职称 31 人，博士 20 人。

### **二、“十四五”时期专业建设的发展思路和发展目标**

#### **(一) 发展思路**

围绕吉林省经济结构调整及学校地方应用型高水平大学建设，调整优化学科专业结构，增强适应经济社会发展的能力。按照“以重点专业对接支柱产业，以专业群对接产业群”的原则，构建紧密对接产业结构发展需要的专业布局，进一步强化特色，注重用高新技术进行专业改造。根据市场需求，对食品科学与工程、生物工程、食品质量与安全等专业进行应用型改造，通过交叉融合形成新的专业增长点。通过特色专业建设、专业评估和专业认证，构建应用型专业群，全面提升专业品牌度和整体竞争力。

加强学科专业建设和结构调整，积极调整生物工程、化学工程与工业生物工程专业，与大类招生的食品类专业形成学科支撑，形成多学科协调发展的学科专业体系。以申请教学研究、教坛新秀、教学名师、教学团队、创新团队等项目为契机，构建教师教学能力提升平台。科学制订课程建设规划，在每个专业遴选 1-3 门慕课、翻转课堂、线上课堂，结合省级、校级质量工程项目，积极培育校级和省级一流课程、教研教改项目，力争教材编写 3 部以上、教学成果 1-3 项

以上。大力推进协同创新、产学研合作和大学生实习实训基地建设，为地方经济社会发展提供更加有力的人才支持和智力保障，以服务和贡献赢得社会支持，提高学院的核心竞争力和社会影响力。

## **(二) 发展目标**

### **1、总体目标**

学院在校党委、校行政的坚强领导下，以学科建设为龙头，以教学工作为中心，以高水平的师资队伍建设为保障，以应用型人才培养为目标，优化调整专业结构，强化教学过程管理，创新人才培养模式，着力打造高水平教学科研团队，到 2025 年，努力把学院建设成为特色鲜明、管理规范、吉林省具有一定影响力和有一定知名度的本科教学与产学研合作示范基地。

### **2、具体目标**

——专业建设。以社会需求为导向，积极调整专业方向和数量，本科专业数达到 5 个。加强专业建设力度，强化专业内涵建设，以食品专业大类招生为支点，完善生物工程和化学工程与工业生物工程的专业建设，形成教学资源、师资队伍互相补充的专业体系。力争新增省级一流本科专业 1 个、校级一流本科专业 1 个。

——师资队伍。学院教职工总数达到 60 人左右；具有博士学位 30 人左右；具有高级职称人数达 35 人左右，其中正高级职称 8 左右人。有计划分步引导教师到企业参加实习实践，强化教师实践教学能力，使 30% 教师具有企业一年的实践经历，实现师资队伍 90% 达到双师型。

——人才培养。以本科教育为主，本科生和研究生教育协同发展，全日制本科生保持在 800 人左右，研究生教育 50-100 左右人；本科生毕业生初次就业率保持在 90%以上。

——课程建设。积极开展课程建设，获批省级一流课程 1-5 门，编写教材 5 部以上，获教学成果奖励 1 项以上。

——基地建设。主动融入企业共建研发平台，深入推进产学研合作，建设学生课程实习实训基地 1-3 个，专业岗位实习基地 5-10 个。

#### **四、“十四五”期间学院专业建设的主要任务**

##### **(一) 专业建设**

规划期间，要充分发挥食品科学与工程省级重点学科的带头和辐射作用，拓展学科领域，抓住机遇，强化对食品科学与工程一级学科点的建设。进一步加强学科带头人培养、学科团队和科技创新平台建设，争取实现食品专业硕士研究生教育。

规划期间，将我院全面推进食品科学与工程专业的工程教育认证工作和食品营养与检验教育专业的师范教育认证工作，以工程教育认证和师范教育认证为切入点，加强各个专业的基础条件建设，努力将各个专业建设成特色鲜明、办学水平和就业率高的省级一流建设专业。

##### **(二) 加强师资队伍建设**

根据学院的专业布局，结合未来专业发展需要，采取外引与内培相结合的策略，在教师数量适度增加的同时，着力提升师资队伍的学历层次；加强对教师职称晋升的指导与服务，提升与优化师资队伍的职称结构；加强产学研合作，提升

教师的研发水平和专业技能，坚持从企业聘请部分优秀专业技术人员，为学生讲授生产实践、操作类和管理等课程，构建一支专兼相结合的“双能型”师资队伍。

### **(三) 人才培养**

以我校应用型高水平大学和应用型本科示范高校建设为契机，不断改进与完善人才培养方案，坚决突破以课堂理论教学为主的人才培养模式，加强专业课程体系建设，积极推行慕课、翻转课堂、线上线下课堂等教学方法手段改革，着力在实践中探索应用型人才成长机制与培养途径，切实提高应用型人才的培养质量。深入推进本科生导师制工作，以科研项目为依托，积极吸纳学生参与科研团队，提升学生的综合素养；以校企合作为平台，让学生在生产实践中成长成才。

### **(四) 课程建设**

以工程教育认证和师范教育认证为抓手，深入推进建各项教学改革。组织教研团队，针对学院教学、科研、社会服务过程中存在的问题展开研究，积极申报各级各类教研教改项目，力争获批 10-20 项省级教研项目，力争获得 1-2 项省级教学成果奖。力争新增校级一流课程 5 项，省级一流课程 2 项。

### **(五) 实习实训基地建设**

规划期间，学院将坚定不移地走产学研合作的道路，加强实践教学基地建设；力争新增 1-2 个紧密型产学研合作单位和 5 个校外实习基地，保障各专业课程实习、岗位实习的顺利开展。

## **五、保障措施**

### **(一) 组织保障**

学院将充分发挥专业建设委员会的作用，在学校专业建设领导小组指导下，加强对专业建设工作的指导。各专业负责人要结合学校地方应用型高水平大学建

设和人才培养需求，制订相应的专业发展规划并组织实施，确保专业建设工作达到预期成效。

## **(二) 制度保障**

建立健全专业建设的规章制度，制定相应的实施细则，支持保障专业建设、课程建设、教材建设、教学团队建设、实训基地建设、校企合作、产学研用等项目的实施。采取激励机制，提高仪器设备使用效率，提高科研产出率。加强实践教学环节的检查、监督和指导，切实提高实践教学成果。规范实验室管理，理顺关系，探索一套切实可行的办法，为教师的科研和实践教学、学生的实践训练和自主研发提供更好的环境和服务，提高实验室对教师和学生的吸引力。

## **(三) 经费保障**

一方面要积极申请中央财政经费和省级财政经费对专业建设的支持，另一方面多渠道争取经费，加大投入，力争规划期间新增仪器设备值 200 万元。加强实验室条件改善，更新仪器设备，为应用型人才实践能力的培养、教师的科研提供更好的实验室条件。根据专业建设的需要，合理安排项目资金，并制定相应的资金管理办法，提高资金的使用效率。

## **(四) 分步实施**

制定与本规划相衔接的分年度专业结构调整方案，确保本规划的落实。

食品工程学院

2021 年 1 月 18 日